

—PRECIOS.—

Gerona: —1'50 ptas. trimestre.
Fuera la capital: Trimestre dos pesetas. Pagos adelantados.

Anuncios y Comunicados precios convencionales.

Número suelto.—20 céntimo.

EL INDEPENDIENTE

PERIODICO LIBERAL

DIRECTOR

D. ALBERTO NUGUE

Los originales que se remitan deberán ir firmados y no se devolverán insertense ó nó.

Toda la correspondencia remitase á la Imprenta de este periódico.

Redaccion y administracion
plaza Independencia, 14, Imprenta

AÑO I

Sábado 21 Diciembre 1889.—Núm. 46.

SE PUBLICA
una sola vez cada semana.

Felices Pascuas.

Todas las fracciones políticas (que no son pocas) que cuenta nuestra gran sociedad, están con ansiedad esperando el resultado de una crisis que va siendo demasiado laboriosa segun el estado que visiblemente domina entre los esperanzados.

Los posibilistas, que son quienes han venido prometiéndoselas mas felices, en estos momentos están como esperando el premio gordo; los conservadores, principalmente los de provincias, como poco esperan segun ellos dicen, grande vá á ser la sorpresa si por nuestras discordias resultan favorecidos; y los reformistas que apenas se llaman «Pedro» están con la esperanza de comprar el gallo si el Sr. Sagasta les ampara admitiendo en la nueva combinacion al Sr. Romero Robledo.

Asi están las Pascuas en lo político; pero ni los reformistas, ni los republicanos pueden comprar el gallo con toda la expansion que reclaman las circunstancias y la festividad, ni los conservadores prometen hacer otra cosa que esperar año nuevo para ver si cae algo que venga á sacarles del estupor en que se encuentran metidos.

Muchos han sido los trabajos que los últimos han puesto en práctica, disfrazados casi todos con el manto de la condescendencia para con nuestro ilustre jefe, á fin de ver de lograr una crisis, y no pocas las indirectas con honores de amenaza que el jefe del posibilismo ha lanzado á los vientos de la publicidad, concediendo unas veces y privando otras la confianza que elásticamente vá concediendo segun las circunstancias; pero la cosa no tiene consecuencias y por lo tanto no será extraño que el gallo posibilista, el gallo reformista y el gallo conservador vayan á cocerse en el horno de la esperanza.

Hasta aquí la política general; en lo colectivo tampoco tendrán el gallo tan gordo como confiaban, cuantos caciqueros de oficio podian haber nacido al calor de los municipios; porque la ley Mellado, que no ha permitido continuar como señores feudales ciertos seres que estaban empeñados en trabajar

constantemente por la felicidad de los demás, tienen hoy que procurar por la suya propia, que de seguro en el caso presente les dá mucho mas que hacer de lo que pensaban.

Tratando de Ayuntamientos, nos encontramos con que la Felicitacion que el Sr. Ministro de la Gobernacion piensa regalarles está concebida en forma de decreto encamirado á investigar el capital que poseen; pero tranquilizarse y cumplir, pues ya se supone que muchos solo podrán presentar un estado de deudas, por lo que creemos que dicha disposicion servirá para adquirir los datos necesarios para estudiar mejor la ley municipal en proyecto.

La felicitacion política está pues tan variable como los vaivenes atmosféricos, por lo que las oposiciones no tienen otro remedio por ahora que quedarse al lado de la chimenea repasando columnas de periódicos mas ó menos importantes buscando dos noticias de sensacion: ó de la lotería, en favor suyo, ó la subida al poder de sus correligionarios, para sacarles de la meditacion «turonera» que la época de crisis ha traído á su memoria.

Asi las cosas en general, hay que acudir á otro campo; cuál? el de que cada uno procure pasar las Pascuas con tanta felicidad como le sea posible y deseamos, recordando que desde mañana hay que asistir á todos los centros prevenidos de municiones de plata y oro á fin de poder entregar á manos llenas, si posible es, una parte de nuestros caudales (si hay español que los tenga) á cuantos nos regalen la correspondiente felicitacion.

Hé aquí un paréntesis del año de grato recuerdo para todos, durante el cual se borran de la imaginacion las luchas en que de ordinario repartimos las horas de nuestra vida, por lo que repetimos pues, Felices Pascuas.

La importante publicacion *Los Negocios* que se publica en Barcelona, llama la atencion, no solo á sus lectores sino de la prensa toda en general, referente á un asunto de suyo tan importante, que creeríamos faltar no reproduciendo integro dicho trabajo.

Dice:
A los poderes públicos
El Tribunal de Comercio del Sena ha desestimado, la solicitud de los

síndicos de la emision de obligaciones del ferrocarril de Zaragoza al Mediterraneo, al pretender incautarse de los 8.800.000 francos que existen en las cajas de la Banque d'Escompte procedentes de la suscripcion pública en las cajas de este establecimiento y dispuesto que se abra una informacion sobre la situacion de la Compañia para ver si dichos títulos tienen ó no las garantias ofrecidas.

Nuestros lectores apreciarán sin duda alguna como nosotros apreciamos la gravedad que encierran las dos resoluciones de que acabamos de dar cuenta, pero especialmente la segunda.

Por una de ellas, el Tribunal falla con evidente sin razón, en favor de la Banque d'Escompte rehusando declarar á esta simple apoderado y mandatario de la Compañia de Zaragoza al Mediterraneo; fallo injusto, fallo arbitrario á todas luces; pero al fin resuelve el caso de una reclamacion de extranjeros (porque el Sindicato se compone de franceses, ingleses y españoles) contra un francés y á solicitud de aquellos.

Pero el Tribunal de Comercio del Sena, á la sombra de esa sumision se ha permitido atacar la independencia de una nación amiga, ordenando por su propia cuenta, en nuestro país, lo que segun nuestra Legislacion no pueden practicar ni siquiera nuestros Tribunales de Justicia; la investigacion de libros y documentos de una Compañia española, que se rige por sus Estatutos en cuanto á los accionistas, y por la escritura de creacion en cuanto á las obligaciones hipotecarias.

No sabemos las resoluciones que dictará el Tribunal de Comercio del Sena, en vista de tal investigacion; ni para el caso tiene la menor importancia. Lo que consideramos gravísimo y que no puede consentirse, aunque por un exceso de condescendencia la Compañia de Zaragoza al Mediterraneo haya acatado los fallos arbitrarios de un Tribunal que sobre ella no ejerce jurisdiccion, es que esos fallos se dicten ni se intenten tan siquiera. ¡Pues no faltaba mas sino que un Tribunal extranjero pudiera permitirse la libertad de juzgar sobre los asuntos de nuestro país! Eso equivaldría á entregar el crédito y la fortuna pública de las Naciones en manos de los Tribunales franceses no siempre independientes en sus juicios. Hoy discutirían el crédito de la Compañia de Zaragoza al Mediter-

ráneo, mañana el de la del Norte, el Colonial, el Banco de España, pasado el del mismo Estado: en este camino no hay limites ni vallias, u a vez fraqueada a del derecho internacional.

Prot-stamos por lo tanto con todas las fuerzas de nuestra alma contra la ingerencia del Tribunal del Comercio del Sena en los asuntos de España y elevamos nuestra humilde voz á los altos poderes del Estado, á fin de que adopten las medidas que exige el decoro y la independencia del país. Por hoy basta con esta manifestacion en la que suplicamos el concurso de la prensa española. Se trata del honor y la independencia nacional.

Las pruebas del submarino.

Las pruebas que actualmente se están llevando á cabo por alcanzar un éxito feliz en la navegacion submarina, están llamando la atencion de todos los hombres de ciencia tanto nacionales como extranjeros.

De antiguo se ha venido trabajando para lograr vencer los mil inconvenientes conque tropiezan cuantos han querido llevar á cabo la realizacion de tan grandioso pensamiento y, en nuestro país, bastó el patrocinio que nuestro gobierno concedió al último modelo de buque submarino para que se levantara la voz de todos como manifestacion de simpatía á una obra cuyos resultados eran aun completamente dudosos.

Hoy, pues, asociándonos al justo entusiasmo que domina, por las últimas pruebas verificadas por el señor Peral, vamos á publicar las líneas que se le han dedicado así como los telegramas circulados.

El invento del insigne Sr. Peral, es un hecho. Cada dia que pasa, cada experiencia que se practica, es un nuevo triunfo para este distinguido oficial de nuestra marina, que con constante perseverancia dedica su actividad y sus esfuerzos á resolver el difícil problema de la navegacion submarina.

En vista del resultado de las pruebas últimas, la esperanza y el entusiasmo vuelve á todos los pechos españoles y los que movidos por bastardas pasiones han dirigido ataques al Sr. Peral, enmudecen hoy ante la aterradora verdad patentizada por las experiencias de estos dias.

No nos conviene sin embargo entregarnos á un optimismo exagerado. Ni optimistas ni pesimistas

y aunque hasta ahora mas bien pudiéramos ser de los primeros, aguardemos tranquilos y confiados el resultado de las pruebas oficiales, que se verificarán en breve y entonces juzgaremos con seguro criterio y datos concretos.

Las noticias ultimamente recibidas dicen así:

Reconocido anoche el submarino, no se le encontró ningún desperfecto, á pesar del rudo topatazo que dió á la lancha salinera que hechó á pique.

Esta mañana á las diez Peral y sus oficiales embarcaron en el submarino y dejando éste el amarradero, salieron de la Carraca.

Cádiz, 15.

A las once menos diez estamos frente á Fort-Luis.

Hay un poco oleaje que moja casi los pies de Peral, que va sobre la torrecilla, y casi por completo las espaldas de Cubells, que maneja el timón. La barca española *Nalon* y el vapor inglés *City of Bristol* saludan con sus banderas al submarino.

La flota de la Compañía Transatlántica saluda también.

A las once penetran Peral y Cubells en el submarino, cierran la porta.

Estamos al frente de la escuadra. La capitana, fragata *Gerona*, saluda al *Peral*. La oficialidad se descubre á su paso. La charanga de la escuadra toca el paso doble de *Cádiz*.

La barca italiana *Borda* engalana su aparejo.

El submarino sigue navegando sobre la superficie. Cerrada escotilla y con andar de siete millas cruzamos las aguas del *Navarra*, *Luzón* y *Colón*. A las once y quince el *Peral* vira en redondo frente al muelle de Cádiz.

El submarino, después de permanecer breve espacio sumergido hasta la base de la torre óptica, se sumergió totalmente.

La bandera roza la superficie de las aguas, destacándose los colores nacionales del azul del mar. Mójase la bandera, penetra en las aguas desapareciendo y hundiéndose en las ondas.

Nos acercamos todo lo que podemos para distinguir al buque sumergido, y á pesar de la diafanidad de las aguas, no podemos distinguirlo.

Nos retiramos del sitio de la inmersión, colocándonos algo lejano, hacia sotavento del submarino.

La emoción que sentimos es profundísima. Sería muy difícil á pluma humana expresar lo que sentimos.

Acaba de lanzar un torpedo el *Peral*. El proyectil ha sucursado las aguas, quedando parado y flotando á larga distancia.

Después el submarino se pone en movimiento para recoger el torpedo, como lo efectúa, auxiliado por el remolcador del arsenal.

Evoluciona el prodigioso barco con gran facilidad; vuela á pararse, y lanza otro torpedo.

A las doce menos cuarto el submarino se detiene en la poza de Santa Isabel, frente á Fort Luis. Vuélvese á su escotilla, y lanza un torpedo que recorre una trayectoria de 300 metros. La lancha del remolcador va á recoger el torpedo. Después del disparo, se abre de nuevo la escotilla del barco.

Cerrada otra vez, la lancha del remolcador, tripulada por García Gutierrez procede al sondeo.

A las doce y cuarenta empieza el *Peral* á sumergirse, y lo hace hasta la base de la torre óptica. Pónese en movimiento hacia la primera bahía, navegando casi del todo sumergido. A las doce y cincuenta lanza otro torpedo admirablemente. El proyectil llega á 500 metros de distancia.

A la una regresa al arsenal.

Estas noticias publicadas por un importante diario de la mañana de la Corte, han producido excelente efecto en la opinión.

JUNTA IMPORTANTE.

Esta semana ha tenido lugar en Madrid la de la Sociedad anti-esclavista española en casa del Sr. Cánovas, en la que han asistido los Sres. Carvajal (D. José), Duque de Tetuán, Sorela, Núñez de Arce, Marqués de Fuentefiel, Hoyos y Valdeiglesias; Botella, Duque de Ripalda, Conde de las Navas, Ramonet, Rólland y Montes de Oca.

El secretario, Sr. Duque de Ripalda dió cuenta de la correspondencia sostenida con el Cardenal Lavignerie sobre la constitución de la Sociedad Antiesclavista Española.

El Sr. Carvajal, de su viaje para asistir, en representación de la Sociedad, al Congreso de Lucerna, que á última hora se suspendió, como recordarán nuestros lectores, lo cual no quita para que se expresara al ex-Ministro de Estado de la República la gratitud de la Comisión ejecutiva por el entusiasmo con que ha coadyuvado á los fines de la Sociedad.

Después el Sr. Sorela dió también cuenta del suyo, de propaganda hecha en provincias, dando á conocer las Juntas locales fundadas por él personalmente, dijo que había aprovechado el aplazamiento del Congreso de Lucerna (explicando los motivos por que éste se ha diferido) para trasladarse á Marruecos con objeto de conferenciar con el R. P. Lerchundi y aquellos compatriotas nuestros que por su larga residencia en el Mogreb podían asesorarle sobre la acción que la Sociedad Antiesclavista está llamada á iniciar en el Imperio.

Refirió luego su viaje á París; las conferencias que allí tuvo con el Cardenal Lavignerie y su coadjutor el señor Obispo d'Arumete sobre los acuerdos del Consejo central de Francia, y se extendió en algunas consideraciones referentes á la actual conferencia de Bruselas, participando haber recibido una importantísima carta de Mr. Luis Delmer, por encargo del Barón Lamermol. Anunció la próxima venida de Mons. Brincat; terminando su discurso con el ruego á la Comisión de que acordase telegrafiar á Stanley y Emin-Bajá felicitándoles por su regreso y confirmando el nombramiento de miembros honorarios de la Sociedad Antiesclavista Española.

Se le oyó con mucho gusto y se tomaron los acuerdos que proponía por unanimidad.

Realmente es admirable el entusiasmo de este joven individuo de nuestra Marina por la idea humanitaria de la supresión de la esclavitud. Su relato, hecho familiarmente tenía la elocuencia de la sinceridad. En otro país, un explorador como el Sr. Sorela se vería festejado y protegido. Aquí ni se le ha nombrado siquiera para el Congreso anti-esclavista de Bruselas. Así se lamentan varios periódicos.

Ocupóse además el Sr. Sorela de la fecha en que debía celebrarse el próximo Congreso, y siguiendo la opinión del Sr. Cánovas, se acordó, que fuera en verano, que es la época en

que viajan nuestros compatriotas.

La obra anti-esclavista se propone llevar á cabo ante su misión:

1.º Por la acción de las Cancellarias.

2.º Por el desarrollo de las misiones.

3.º Por medio de una acción defensivo-militar.

Los dos primeros medios parecieron al ilustre presidente de la Sociedad que tenía tanto de prácticos como de irrealizable el tercero.

Se acordó asimismo activar la recaudación de fondos para los primeros trabajos de la Sociedad, ya que hasta ahora, lo mismo el Sr. Sorela que el Sr. Carvajal se han costeado con generoso desprendimiento todas sus excursiones.

CORRESPONDENCIA

Madrid 17 Diciembre 1889.

Sr. Director de EL INDEPENDIENTE.

El rigor del invierno puede mas que el rigor de las impresiones políticas; cosa que para algunos parecerá increíble pero que no lo es, pues no hay persona grande ni chica que no venga sufriendo tarde ó temprano algo de lo relativo á las molestas semi-enfermedades de invierno.

Los que buscan noticias de sensación las encuentran pues, en sí el Duque tal ó cual está mas ó menos resfriado; la crisis está pues en la salud y por ella hemos de procurar; si bien la política no queda atrás; hoy nos encontramos que el presidente del Consejo de Ministros contestando en el Congreso á las escitaciones del Sr. Cos Gayon para discutir los presupuestos, ha declarado que deseaba el debate, que estaba conforme con su urgencia, pero que nada dificultaría el ejercicio de la prerrogativa real, porque aún en el supuesto de cambio de política, el partido liberal facilitaría al conservador la legalización de la situación económica.

Tenemos pues que las puertas de la esperanza vuelven á abrirse para algunos y que hoy, dada la manía que por las oposiciones existía de hablar siempre de crisis, las cosas se han colocado de un modo que, quien de crisis habla es siempre el mismo gobierno, sistema que á trastornado á los *crisistas* de oficio. Esa es la parte de política general; la particular es hoy además la conservación de la salud como he dicho antes, la de contribuir con algo á la lotería que en la mayor parte de los centros se han formado compañías para jugar habiéndose hecho en algunos participaciones hasta de 15 céntimos.

En todos los teatros han hecho lo propio.

Los aguadores de las fuentes públicas, han jugado también décimos á pequeña participación.

Los vendedores pedían ya una prima de 20 reales en cada una.

Esto y hablar de los resultados de las elecciones municipales es casi el tema de las conversaciones; de debates hay solo como cosa que llame algo el que el iniciado por el señor Cos-Gayon no ha tenido mas derivaciones que la contestación del señor Sagasta y de una declaración del señor Gamazo.

Esta declaración ha venido á significar que el Sr. Gamazo desea que se discutan los presupuestos despacio ó deprisa, pero bien; razon por la

cual no es partidario de la discusión durante la ausencia del Ministro de Hacienda.

Los políticos han visto en este día curso acentos conciliadores, no sabemos si por lo dicho ó por lo callado.

Sin nada mas de particular que comunicarle, me despido con la satisfactoria noticia de que S. M. el rey está restablecido de su afección bronquial, que SS. AA. la princesa de Asturias y la infanta doña María Teresa han tenido una levisima indisposición de resultados de la crudeza del tiempo, y que ayer tarde se hallaban levantadas y gozando de buena salud.

El Corresponsal.

Caldas de Malavella 18 de Diciembre de 1889.

Sr. Director de EL INDEPENDIENTE.

A vuela pluma voy á comunicarle algunas impresiones de lo que aquí podrá, pasado mañana, mencionarse ya como un acontecimiento.

La población de Caldas de Malavella que contaba solo como importante con el establecimiento balneario de D. Estéban Prata, persona incansable y á quien se debe mucha parte del nombre de esta población, ha visto poco menos que abandonadas durante largos años las aguas del Puig de las Animas de Caldas de Malavella, y por la costumbre ya, solo dirigía la vista hacia el histórico promontorio cuando algun forastero nos honraba con su visita y nos llamaba la atención por la inmensa humareda que justifica el manantial que de allí brota; pero desde hoy, y gracias al infatigable celo del médico de Gerona don Modesto Furest, propietario de las aguas del mencionado Puig, los hijos de Caldas dirigimos nuestra mirada hacia tal sitio con curiosidad, como lo haremos indudablemente mas tarde con respeto.

Las conversaciones en Caldas, puede decirse que hasta hoy habian sido poco favorables al dueño de las aguas y terrenos que la cercan, no por falta de cariño, sino porque se desconfiaba de que llegara el día, siempre lejano de que se nos proporcionara un elemento mas que, al propio tiempo que diera nombre á nuestra humilde comarca, fuera un elemento de vida relativo á la parte comercial que de ello pueda resultar.

El momento se acerca pues.

Las obras que D. Modesto Furest está llevando á cabo en el Puig así lo atestiguan, y merecen por completo el aplauso de cuantos las estamos examinando, no por lo que son, sino por lo que significan y representan para el porvenir, y así nos encontramos hoy en Caldas de Malavella con opiniones encontradas y saciando la curiosidad unos á otros examinando de cerca ó de lejos el diminuto edificio (permitasenos la frase) que ostenta hoy el hasta donde mañana ondeará en señal de regocijo, la bandera nacional.

No me entretendré, querido Director, en reseñarle las obras; háganlo por mí mas tarde, plumas mas expertas, pero si indicarle una de las que llaman mas la atención, cual es el ancho camino terminado para llegar al Puig desde la carretera, obra completamente indispensable para el objeto á que

ván á destinarse por ahora dichas importantes aguas, y que dá al asunto una importancia de que hasta hoy había carecido.

Como temo que dicha correspondencia resulte demasiado extensa, me permitirá me despida dando las gracias en nombre de los buenos amigos á D. Modesto Furest, propietario de dichas aguas, por la fuente que para el servicio público ha construido también en uno de los lados del Puig y de cuyas saludables aguas ván á beber cuantos tienen necesidad de ella.

Sin mas de particular y en espera esta poblacion de verse mañana y con motivo de la esperada inauguracion, visitada por gran número de personas de alta significacion científica, se despide hasta otra

El Corresponsal.

NOTICIAS

Difteria.

Si las reflexiones de amigos y deudos han de servir de lenitivo para la difícil, sino imposible cicatrizacion de las profundas heridas recibidas por muchos padres de familia al ver desaparecer de su seno parte integrante de su corazon en la epidemia de sarampion durante los primeros meses del presente año; viene á turbar la aparente calma que encubre el inmenso dolor que de continuo les embarga, la aparicion de la difteria, cuya enfermedad, si cabe más contagiosa que la pasada, arrebatada entre insupportables sufrimientos y en pocas horas todos los atacados, con raras escepciones.

A primeros del próximo pasado Noviembre, y cual bomba de Orsini, se desarrolló en nuestra capital la tan terrible enfermedad en las calles de Ciudadanos, siguiendo mas tarde la calle carretera de Sta. Eugenia, la de la Barca y Forsa; cuyos casos por su gravedad, en ellos se estrellaron todos los medios empleados por los dignísimos facultativos que los asistieron.

Al publicar un diario de Gerona la noticia de la aparicion de tal enfermedad, y del carácter que tomaba, no demoró por un momento nuestro señor Alcalde, con un celo digno de ercomio en semejante caso, la reunion de la junta local de Sanidad con asistencia del dignísimo Sr. Sub-delegado D. José Ametller, á fin de tomar los acuerdos y precauciones para evitar la propagacion.

El celo que han venido desplegando los facultativos que han asistido á los atacados, es mas que suficiente para tranquilizar á todos los vecinos de Gerona, y en ellos confia la junta de Sanidad que no se propagará tan terrible enfermedad, empleando todos los desinfectantes que la ciencia aconseja para tales casos, y recomendando á los padres el aislamiento de los restantes hijos.

No será por demás, recordar los acordados por la junta de Sanidad en caso de hallarse atacado algun individuo de familia menesterosa; pues por cuenta del municipio se facilitarán los desinfectantes necesarios, y si el caso lo requiere, la desinfeccion de la habitacion del enfermo la verificará un individuo de la misma nombrado para ello.

Por lo tanto tranquilícense los gerundenses; la difteria ha existido, se le ha cortado su terrorífica invasion; pero apesar de todo, no podemos ni debemos dormirnos, pues existen frecuentes anginas pultaceas que al menor descuido en avisar tarde al médico pueden tomar con rapidez un carácter ya diftérico ó crupal, comprometiendo la vida del paciente.

Repetimos por último: tanto en anginas pultaceas, como crup ó difteria, empléanse desinfectantes por la habitacion, aislando desde luego los demás hijos menores; y de este modo se logrará la completa extincion de tan terrorífica enfermedad.

Damos las gracias á D. Modesto Furest, por habernos honrado con la correspondiente invitacion á fin de que podamos asistir á la inauguracion del embotellamiento de las aguas del Puig de Caldas de Malavella, de su propiedad.

Procuraremos corresponder á la distincion que le hemos merecido.

—Hemos sabido con pesar, el fallecimiento, tras larga enfermedad, de la virtuosa esposa del conocido y particular amigo nuestro D. Emilio Sabatí, residente hoy en Barcelona.

Deseamos á nuestro amigo la resignacion cristiana que necesita para sobrelevar tan inesperada desgracia, al propio tiempo que le damos nuestro mas sentido pésame.

—La temperatura estaba ayer como nueva, poniéndonos á todos como trasto viejo por lo inútiles, ya que no había quien se atreviera á sacar las manos de los bolsillos por temor al intenso frio que se dejaba sentir.

El cielo cubierto por espesa niebla aparecia á nuestros ojos como cartel que nos anunciaba próximas nieves, por lo que no es extraño que los reumáticos vengan sintiendo los efectos de la temperatura, asi como todos los demás delicados de salud.

—De *La Provincia*:

Segun nos dice un apreciable amigo, distinguido Médico de esta Ciudad, entre las muchas enfermedades que actualmente dominan en esta, si bien con caracter benigno, existen casos de la que se ha dado en llamar *dengue*.

Creemos que nuestros lectores nos agradecerán reseñemos lo que hemos visto publicado como preservativo de dicha enfermedad.

El Doctor Cyon de Paris, que ha hecho un detenido estudio sobre el particular dice que se comunica indudablemente por las mucosas de las vías respiratorias.

Por eso recomienda como preservativo las aspiraciones por la nariz y los gargarismos de ácido bórico y de bórax, cuyo efecto desinfectante es muy poderoso.

Se sorbe por la nariz varias veces al dia una disolucion templada de ácido bórico al 4 por 100 hasta que en el fondo de la garganta se perciba el sabor del liquido.

Para las gárgaras es mejor emplear una disolucion saturada de bórax.

Este desinfectante es completamente inofensivo, y se puede tragar una dosis elevada sin temor alguno.

El Doctor Cyon remitió á San Petersburgo esta receta en cuanto supo que se había presentado la epidemia,

y asegura que todas cuantas personas han tomado estas aspiraciones y estos gargarismos, se han librado del contagio.

Estos remedios, además de servir de preservativo, son de mucha utilidad para combatir la dolencia cuando ya se está atacado.

En este caso conviene agregar el uso de elevadas dosis de quinina y antipirina.

—La importante Compañia de Zarzuela del Teatro Español de Barcelona, que actuará en nuestro coliseo desde mañana y durante las próximas fiestas es la siguiente:

El personal artístico lo componen: Director de la Compañia, D. Francisco de P. Sala; Maestro Director y concertador, D. Alberto Coto; Primera tiple, D.^a Asuncion Marti de Moragas; Primera tiple cómica, D.^a Dolores Colomer; Segunda tiple cómica, Srta. D.^a Julia Soler; Característica, D.^a Eulalia Martorell; Primer tenor, D. Francisco Miró; Baritono, D. Enrique Soler; Bajo, D. Jaime Segalá; Tenor cómico, D. Felix Borrás; Bajo cómico, D. Francisco Roca; Segundo baritono, D. Juan Roigent; Segundo bajo, D. Miguel Juvé; Primer apunte, D. Ignacio Villarroya; Segundo apunte, D. Juan Perin. Con 16 coristas de ambos sexos. Llévase de repertorio: La Bruja, El Milagro de la Virgen, Los Sobrinos del Capitán Gran' Los Baturros, Viva mi niña, Ensayo de Lios, Por Asalto, Chateaux margaux. Ellos y nosotros, etc. etc.

El abono es de 12 funciones á los precios de costumbre. El sábado 21 de los corrientes principia la temporada.

—Con arreglo al Real, decreto de 14 Agosto 1884 ha de proveerse una Escribanía de actuaciones en el Juzgado de Santa Coloma de Farnés.

—El Sr. Marqués de Sentmanat ha sido elegido presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

—Hemos recibido el segundo número de *El Economista*, revista mensual que acaba de aparecer en Barcelona. Contiene notables estudios sobre cuestiones mercantiles y financieras, é interesantes noticias respecto á Bolsas y Mercados nacionales y extranjeros. La baratura de su suscripcion y sus condiciones de utilidad hacen esperar que nuestro colega, á quien devolvemos el cordial saludo que nos dirige, alcanzará mucho favor entre el público que á tales negocios se dedica, al cual ha de prestar excelentes servicios.

—Ha quedado encargado del *lonch* y comida que mañana, con motivo de la inauguracion del embotellamiento de las aguas del Puig de las Animas de Caldas de Malavella, ofrecerá su propietario D. Modesto Furest, el reputado fondista D. José Baquer.

No dudamos del buen éxito, felicitando por anticipado á dicho señor.

—Nuestro distinguido amigo y correligionario el dignísimo presidente del Comité liberal-dinástico en nuestra ciudad, ha pasado á Bañolas á fin de restablecerse en su delicado estado de salud.

Deseamos al amigo feliz estancia en dicha poblacion y rápido regreso como prueba de su completo y buen estado de salud.

—Algunos periódicos de la locali-

dad han manifestado no referirse á ellos el su lto de un periódico madrileño dando cuenta de que en Gerona hay quien *vende* los cambios; nosotros, siguiendo la corriente manifestamos también que no solo no hemos traspasado ningun cambio, sino que dudamos que ello pueda existir, por lo que suplicamos se haga público el nombre del diario que así pueda haber procedido.

VARIEDADES.

PENSAMIENTOS

El amor es un pájaro que canta en el corazon de las mujeres. «Alphonse Karr.»

El amor es la novela del corazon: el placer es la historia.—«Beaumarchais.»

El amor es como los niños: se impacienta para obtener todo lo que se le antoja. «Shakspeare.»

El amor es un tirano que no perdona á nadie. «Pierre Corneille.»

El amor tiene un tan particular carácter que no puede ocultarse en donde esté y no le es dado jactarse de ser allí donde no sea. «Madame d'Épinay.»

El amor es un mal contagioso que pone frenéticos á los que ataque. «Hamilton.»

La causa del amor es un «no sé qué» y los efectos son increíbles.—Este «no sé qué» tan poca cosa que no puede conocerse, conmueve los estados, los reyes, los ejércitos; el mundo entero. «Pascal.»

Es muy difícil de definir el amor. Todo lo mas que de él puede decirse es que en el alma es una pasion de dominar, en el sentimiento espiritual es una simpatia y en el material no es mas que un deseo oculto y delicado de poseer lo que se ama sin que nadie lo vea.—«La Rochefoucauld.»

LID DE AMOR

Un dia Pepe y Maria
á quererse se retiraron,
y á quererse comenzaron
con nunca vista porfia.
El que en amor era diestro,
de caricias la llenaba;
ella de continuo daba
quince y falta á su maestro.

A cada prueba valiente
otra mejor sucedia;
ninguno adorar queria
menos á su contendiente.
¡Cuánta rara habilidad,
cuánta ingeniosa quimera
para que el otro sintiera
la apetecida frialdad!
Por fin Pepe se enfrió;
(no siempre la pasion dura)
y Maria con lucura
su victoria celebró.

Mas apenas advertida
fué del ageno desvío,
y vió que su triunfo impio
la dejaba el alma herida,
Que echó Maria á llorar,
llegando así á comprender
que en las lides del querer
le mejor es no lidiar.

M. LLORÉNS.

TEATRO PRINCIPAL

Compañia de Zarzuela.
INAUGURACION DE LA TEMPORADA.
Primera de abono.

Funcion para hoy Sabado á las 8 y media estreno en esta ciudad de la zarzuela en 3 actos 5 cuadros titulada.

El Milagro de la Virgen

Precios de Costumbre.

T.p. de A Nugué.—GERONA.

PASCUAL PERUCHO



Profesor Dentista de la Real Casa,

EX-OPERADOR Y JEFE DEL TALLER

DE LA CASA DEL DR. PRETER DE PARIS

y premiado en varias Exposiciones

CALLE NUEVA, NUM. 18.—FIGUERAS.

GABINETE DE OPERACIONES

Se trata de todas las enfermedades de la boca practicando todas las operaciones que reclama su importante tratamiento usando para ello de los anastísicos locales que carecen por completo de todo peligro; entre dichos anastísicos figuran en primera línea las corrientes eléctricas por el método de Richardson narcotismo voltaico; y el moderno fluido calorífero del Dr. Snape y la anastasia por frío producida por la evaporación del éter, el cual rebaja el dolor de la operación de un 60 por 100.

Empastes y orificaciones de todas clases para obtener los dientes cariados reuniendo a su solidez la imitación completa del color y transparencia del esmalte.

Construcción de dientes y dentaduras artificiales por todos los sistemas mas modernos, a presión de aire, al oro puro, platino y caoutchouc superior.

Recordaré aquí de paso que mis trabajos consisten en mas de TRES MIL DENTADURAS salidas todas del taller de mi casa que desde 24 años tengo abierto en esta de Figueras suministradas al uso general de mi numerosa clientela y por las que espero continuar mereciendo la confianza del público en general.

Dientes desde 10 á 20 pesetas una. Dentaduras enteras desde 100 á 500.

Aparatos para rectificar la dirección de los dientes viciados y movedizos y para la restauración de alta protesis dental.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
POR MEDIO DE LOS
POLVO, PASTA Y ELIZIR DENTIFICOS
DE LOS



RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)

Prior DON MAGUELONNE

2 Medallas de Oro: Bruselas 1880, Londres 1884

LOS MAS EMINENTES PREMIOS

INVENTADO EN 1873 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD

« El empleo cotidiano del Elizir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos en dosis de algunas gotas en el agua cura y evita el caries, fortalece las encías, devolviendo á los dientes una blancura perfecta.

« Es un verdadero servicio prestado á nuestros lectores señalarles esta antigua y utilísima preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias. »

Agente General: **SEGUIN** BORDEAUX

Hállase en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías del globo.



46

EL INDEPENDIENTE

Sr. D.

4

FOTOGRAFIA

DE

BARTOLOMÉ SERRA

RAMBLA DE ÁLVAREZ NUM. 2,

GERONA

En dicho establecimiento se han adquirido todos los procedimientos mas modernos que hoy existen en las mejores Fotografías de España por lo que su dueño tiene el honor de participarlo al público en espera de verse favorecido.

Los precios no pueden ser mas ventajosos, como puede verse por la siguiente

NOTA

Targetas porcelana á	5	pesetas	docena
Media docena id. á	3	id.	
Carta Album á	15	id.	id.
Targeta de paseo á	20	id.	id.

Los demás tamaños á precios módicos.

Se retrata á domicilio si lo exigen.

LICEO GERUNDENSE.

CLASE DE GIMNASIA.

La Gimnasia, bien considerada, nadie ignora la importancia que ejerce sobre la salud del individuo. La Sociedad Liceo Gerundense, así considerándola a establecido, como el año anterior las clases de costumbre, bajo la dirección del profesor

D. ANDRES ROIG

fundado en la experiencia adquirida por largos estudios teórico-prácticos, y de cuya bondad y eficacia dan fé las curaciones obradas en personas de toda edad afectadas por cualquiera de dichas enfermedades.

Clases para niños, de 5 á 6 de la tarde.

Clases para adultos, de 6 á 8 y de 9 á 11 de la noche.

PRECIOS

Gimnasia.— Siendo socio ó hijo de este.	3	ptas.
» — No siéndolo.	4	»

OBRAS DE DON J. BATET

CURIOSIDADES GRAMATICALES

LA BUENA SEMILLA

GEOGRAFÍA FÍSICA, POLÍTICA Y DESCRIPTIVA DE CATALUÑA

VERSION ESPAÑOLA DE CLÁSICOS LATINOS

Véndense en las librerías de P. TORRES, Plaza de la Constitución, de M. LLACH Herreria vieja y de Dario Rahola, Progreso 29, tienda, Gerona.



Trasiego de Vinos, Aceites, cervezas, etc.
RIEGO Y LETRINAS
Solidez y Duración

BOMBAS J. MORET & BROQUET

Las mas apreciadas por la industria vinícola en Francia y en el extranjero.

Se garantiza su buen funcionamiento

5 MEDALLAS Exposición Universal de 1878

Grande Medalla de Oro, 1879

Havio franco de Envios en España.

